Урок памяти
Тема: «Школа и ее выпускники в годы войны»
Цель: показать важность сохранения и передачи исторической памяти о Великой Отечественной войне через поколенческую историю малой Родины.
Задачи: 
· выявить личностные переживания современных подростков, связанные с периодом ВОВ;
· формирование умений у школьников вести поисковую работу, связанную с историей земляков, защищавших Родину в годы Великой Отечественной войны; 
· формирование гражданско-патриотического сознания, активной жизненной позиции;
· воспитание чувства гражданственности, гордости за исторические свершения российского народа.
Тип: внеклассное мероприятие
Класс: 11
Место проведения: школьный музей и стендовый материал (в коридорах).
Оборудование: презентация, экспонаты музея.
Ожидаемые результаты:
- формирование нравственной позиции учащихся, развитие чувства сопричастности к истории школы и своей малой Родины.
Ход мероприятия
Звучит отрывок из Седьмой симфонии Шостаковича.
1-й ведущий читает отрывок из речи Молотова: «Сегодня, 22 июня 1941 г., в четыре часа утра без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбежке со своих самолетов наши города».
Звучит мелодия «Священная война».
2-й ведущий. Мы знаем, что ныне лежит на весах
                         И что совершается ныне.
                         Час мужества пробил на наших часах.
                         И мужество нас не покинет.
1-й ведущий. В 1941 году на фронт уходят директор школы С.В.Шумилов, учителя Протасов П.Т., Мясников Б.Х., Муляр А.А. и другие, многие не вернулись.
А в здании школы 18 июля 1941 г. был организован эвакогоспиталь №2829. Срочно завозят медицинское оборудование, кровати, постельное белье, медикаменты.
А через 2 дня – 20 июля поступила первая партия раненных из-под Великих Лук.
Сюда эвакуировали раненых с ранениями верхних и нижних конечностей. Раненые поступали в госпиталь со станции «Кожевенное». Для первой разгрузки раненых был мобилизован весь медицинский персонал.
1-й чтец.   Читает стих   «Тревога военного лета» Алексей Прасолов
2-й ведущий. Санобработку раненых первого поступления проводили в городской бане с помощью населения: рабочих, служащих, интеллигенции. Первые раненые поступили из-под Великих Лук.
1-й ведущий. Госпиталь разместился в 8-ми корпусах.
№1 – ул. Ленина (в здании стоматологического отделения)4
№2 в помещении родильного дома;
№3 в бывшем хирургическом отделении (ныне терапевтическом);
№4 в гинекологическом отделении;
№5 в здании школы №3;
№6 в здании школы №1;
№7 в здании школы №2;
№8 в детских яслях №2 на ул. Свердлова.
2-й ведущий. Штат каждого корпуса состоял из: начальника корпуса, старшей медсестры, сестры-хозяйки, раздатчицы пищи, дежурных медсестер, санитарок и истопника. У каждого работника были свои обязанности.
1-й ведущий. Начальником эвакогоспиталя был Г. С. Юровский, он осуществлял общее руководство и нес ответственность за всю работу.  Начальником госпитальных корпусов были врачи: Н. П. Соколов, Л. И. Суворова, Ю. А. Третьякова, В. И. Шульга, М. В. Красильникова, А. И. Ермолаева, А. А. Хохлова.
2-й ведущий. Старшая медсестра была в курсе всей жизни корпуса, знала каждого. Осуществляла связь с лабораторией, аптекой, складами. В ее же обязанность входило обеспечение раненых мылом, куревом, организация банных дней. Ежедневно старшая медсестра представляла в штаб госпиталя рапорт о наличии раненых в корпусе с указанием количества рядового и командного состава. Сколько из них нуждаются в дальнейшем лечении, сколько готовы на комиссию для выписки в часть или в нестроевую.  
Нередко требовалось операционное вмешательство, которое проводили хирурги: В. И. Шульга, Л. И. Суворова и др.
1-й ведущий. Не хватало мыла, недостаточно было перевязочного материала. Его стирали, кипятили, стерилизовали. Большую помощь в преодолении трудностей оказывали шефы: з-ды им. Калинина, им. Венецкого, Клееваренный. Артели «Пролетарский путь» и «Заря».
2-й чтец.   Читает стих  «В палатке выключили радио» (Е. Евтушенко)
1-й ведущий. Из выздоравливающих был организован хор, небольшой драматический кружок, совместно с медперсоналом. Среди них проводились воинские учения.  В свободное время многие занимались сапожным делом.
2-й ведущий. Благодаря стараниям врачей 72,3% раненых и 90% больных солдат  и офицеров возвратились в строй. Не удалось спасти 58 человек, которые были  похоронены на старом кладбище.
Звучит мелодия песни «День Победы».
1-й ведущий. 1 января 1947 г. госпиталь был официально расформирован.
 Из бывших раненых, находившихся во время войны на лечении, на территории нашего города и района остались В. Я. Кузнецов, В. И. Абросимов, И. К. Кундинге  и др.
3-й ведущий. В школьном историко-краеведческом кружке, храниться вещи выпускника нашей школы М. Рубина. 
Как-то перед 20-летием победы в школу пришла пожилая женщина, несколько смущаясь и волнуясь, она положила на стол аттестат об окончании школы в 1943 году, целую кипу писем и тихо молвила:
- «Вот это главное из того вещественного, что осталось от моего сына. Узнала я, что у вас музей есть. Вот и сдаю, как говорят, на вечное хранение. Сын окончил вашу школу. Учился прилично».
Письма  самые разные по цвету, по размеру. Тут и случайные, мелко исписанные клочки бумаги, превращенные в солдатские письма-треугольники, и листы, вырванные из бухгалтерских книг и ученических тетрадей – как советских, так и финских, польских, немецких. Но все они объединены ненавистью к фашистам, стремлением бороться до победы.
Письма составляют своеобразный дневник молодого человека – воина того племени, юность которого пролетела и часто заканчивалась в жесточайших испытаниях.
Моисею Рубину довелось только наступать, так как со школьной скамьи в 1943 году он был направлен с минометное училище, а выйдя из него младшим лейтенантом, двинулся на фронт. И уже 30 июня 1944 года молодой офицер пишет:
«Здравствуйте, дорогие и любимые родители. Я жив и нахожусь на фронте. Меня легко ранило в левую ногу и правую руку…»
На открытке 2 июля 1944 года он выражает радость по поводу освобождения родных мест в Белоруссии. Говорит о необходимости скоро «восстановить все, разрушенное фашистами».
4-й ведущий. В письме 30 июля того же года Моисей с грустью вспоминает время, проведенное в пионерских лагерях. Он рад краткому отдыху, когда не рвутся близко снаряды и мины. Надеется: «Я глубоко уверен, что еще встречусь с вами». 15 августа 1944 года удалось написать большое письмо, где, после обычных горячих пожеланий всем членам семьи, есть слова:
«Представьте себе самую сложную обстановку: и вот я получаю из дома письмо… За это время много переменилось… Во-первых, я с 9 августа кандидат в члены ВКП(б)… 17 июля меня наградили орденом Красной Звезды, но сам орден я еще не получил…»
3-й ведущий. О близкой победе воин пишет 5 сентября 1944 года. Он видел близко «финнов, ходящих с белыми флагами». А убористо исписанный листочек 30 сентября попал уже с другого фронта, та же ненависть к врагу, тот же оптимизм. В конце: «Победа не легко дается: фриц бешено сопротивляется. Жаль убитых друзей, погибших вчера. Есть несколько седин в висках. Привет родным, рабочим, учителям и знакомым.»
Несколько седин в висках!! А парню только на днях исполнилось 19 лет.
Следуют одна за другой открытки с изображением освобожденных городов. В открытках иногда написано по несколько слов.
4-й ведущий. История короткой жизни молодого воина продолжается. На измятом листке 8 октября 1944 г. он описывает бой, продолжавшийся более трех суток. Описание закончено так: «Мой блиндаж похоже не пощадило. Меня оглушило, маленько помяло… Контратака врага была отбита.»
14 декабря на малюсеньком клочке бумаге говорит о выздоровлении, о возвращении в строй. «Вот уже скоро два месяца, как я от вас не получаю писем, - заканчивает Моисей.- Очень волнуюсь… Вам я выслал деньги.»
В следующем письме листочке: «Мы восстанови мир в Европе… Я вернусь, когда растает снег».
1 февраля 1945 года: «Вот уже 110 километров до Берлина.»
20 февраля: «Случайно избежал смерти».
22 февраля – в письме к младшему брату:
«Вовочка, ты слушайся папы и мамы. У тебя нет бумаги. Я тебе вышлю. Вовочка, я тебя целую крепко-крепко и желаю учиться только на отлично.»
В последнем письме – 5 март 1945 года – улавливается усталый воин. «От вас писем давно нет. Иногда на меня находит дикая грусть. Но это бывает редко…»
А вот еще письмо, самое тяжелое. Оно из полевого госпиталя. Майор медицинской службы тов. Шмарова уведомляет:  «Ваш сын находился на излечении в нашей больнице и умер от полученных ранений 23 марта 1945 года.»
Похоронен на воинском кладбище одного города Восточной Пруссии. Оборвалась молодая жизнь почти накануне победы, о которой так мечтал офицер Рубин и за которую так самоотверженно боролся. Погиб, так и не изведав тишины мирной жизни.
Звучит песня «Жди меня»
5-й ведущий. Его имя и еще 13 выпускников и директора школы, выбиты на школьном обелиске.
В 1965 году ученики школы №3 во главе с их учителем Иваном Михайловичем Афониным решили установить памятник бывшим ученикам школы и директору Ивану Васильевичу Стешову, погибшим в Великую Отечественную войну. 
Памятник был сделан ребятами, обучающимися у Ивана Михайловича столярному и слесарному делу. Сначала он был сколочен из дерева и обит железом. 
В 1985 г. на месте бывшего деревянного памятника установили более долговечный – из мраморной крошки. Это событие связано с именем Д.В. Макарова. Решение о реставрации было принято  на партийном собрании. 
В установке принимало участие много людей: фундамент залили комсомольцы и учителя школы; бригада строителей выполнила кладку и заштукатурила обелиск; звезда была сделана на машиностроительном заводе. Комсомольцы и учителя выложили дорожку перед памятником тротуарной плиткой, приобретённой директором школы №3 Евдокимовой Н.Н. 
В ноябре 2011 г. состоялось знаковое событие в истории школы  – торжественное открытие мемориальной доски в честь ее выпускника 1984 года Героя России Д.В. Ларина и обновленного обелиска погибшим в Великой Отечественной войне ученикам и учителям школы. Его облицевали мраморными плитами, а подход к нему с тротуара, саму площадку выложили красивой брусчаткой.

Перекличка (читают двое учащихся)
 Абросимов Виктор Исаакович. 
С старшина. Погиб в бою 16 сентября 1943 года. 
Багров Борис Михайлович. 
Рядовой гвардии. Погиб в бою 21 июня 1944 года.  
Веденеев Михаил Петрович.
Ррядовой. Пропал без вести в январе 1942 года.
Галин Виктор Иванович.
Младший лейтенант. Погиб в бою 15 июля 1943 года. 
Дунаев А.М. - ?
Ерохин Василий Александрович.
Рядовой. Погиб в бою 27 июня 1942 года. 
Лосев Виктор Николаевич.
Рядовой. Погиб в бою 26 июля 1944 года. 
Нырков Игорь Васильевич.
Рядовой. Пропал без вести в июне 1942 года.
Рубин Моисей Лейбович.
Старший лейтенант. Умер от ран 6 апреля 1945 года. 
Стешов Иван Васильевич (директор школы).
Младший лейтенант. Умер от ран 6 сентября 1942 года. 
Тамбов Борис Владимирович.
Старший сержант. Погиб в бою в декабре 1943 года. 
Фролов Юрий Иванович .
Рядовой. Погиб в бою 24 августа 1945 года.
Хохлов Моисей Исаакович
Рядовой. Погиб в 1941-ом при обороне Сталинграда…
Трунов Николай Иванович.
Лейтенант гвардии. Умер от ран 7 ноября 1943 года. 
Звучит метроном.
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